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Білет 11 

Практычнае заданне. 

Вызваленне Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. 

 

Выкарыстоўваючы прадстаўленыя матэрыялы, адкажыце на пытанні 

(выканайце заданні): 

1. Якія воінскія фарміраванні прымалі ўдзел у вызваленні БССР ад нямецка-

фашысцкіх захопнікаў? 

2. Калі быў вызвалены ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў г. Брэст? 

3. Якую ролю ў вызваленні БССР ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў адыгралі 

беларускія партызаны? 

4. Сфармулюйце прычыны паспяховасці наступальнай аперацыі «Баграціён». 

 

I. Беларуская наступальная аперацыя «Баграціён» 
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II. З кнігі былога начальніка Цэнтральнага штаба партызанскага руху, 

першага сакратара ЦК Кампартыі Беларусі П.К. Панамарэнкі 

“Усенародная барацьба ў тыле нямецка-фашысцкіх захопнікаў: 1941–1944.” 

У ноч на 20 чэрвеня партызаны атакавалі чыгуначныя камунікацыі групы 

армій "Цэнтр" на ўсім працягу ад лініі фронту да дзяржаўнай мяжы і нанеслі свой 

знакаміты рэйкавы ўдар. Усяго за адну ноч на 20 чэрвеня 1944 г. было перабіта 

40775 рэек. На асноўнай артэрыі Брэст - Баранавічы - Мінск - Орша было 

перабіта ў адну ноч 11240 рэек, на лініі Брэст - Лунінец - Старушкі - 3095, на лініі 

Вільнюс - Дзвінск беларускія партызаны сумесна з літоўскімі і латвійскімі 

партызанамі перабілі 2375. 

У перыяд рэйкавых удараў у чэрвені і пачатку ліпеня 1944 г. беларускія 

партызаны ўзарвалі больш за 60 тыс. рэек. Толькі з 26 па 29 чэрвеня партызаны 

захапілі, разграмілі і спусцілі пад адхон 147 варожых эшалонаў. Сотні эшалонаў 

не змаглі рухацца, засталіся на пуцях і былі захоплены Чырвонай Арміяй. 

Партызаны дэзарганізавалі рух, захапілі і ўтрымлівалі да падыходу Чырвонай 

Арміі дзясяткі чыгуначных станцый – Княгінін, Юрацішкі, Дзегцяны, 

Парахонск, Гудагай, Лоўша і інш. 

 

III. З успамінаў нямецкага генерала К. Ціппельскірха 

“Паміж 21 і 23 чэрвеня чатыры рускія фронты пачалі наступленне з двух 

бакоў Віцебска, на Оршу і Магілёў, а таксама на поўнач і на поўдзень ад 

Бабруйска з мэтай знішчыць абарону групы армій «Цэнтр». Рускі метад вядзення 

наступлення з часу апошніх наступальных аперацый стаў яшчэ больш 

дасканалым… Уласна кажучы, наступу цяпер папярэднічаў больш інтэнсіўны ў 

параўнанні з папярэднімі аперацыямі шматгадзінны агонь артылерыі на 

знішчэнне, які спалучаўся з такім жа незвычайным па сваіх маштабах 

выкарыстаннем буйных сіл авіяцыі. Верагодна, з мэтай дасягнуць найбольшай 

моцы ўдараў з паветра яны наносіліся з інтэрвалам у адзін дзень па кожнай з трох 

нямецкіх армій, якія абараняліся на вырашальных кірунках рускага наступлення. 

Пяхотныя злучэнні, якія перайшлі ў наступленне пасля заканчэння 

артылерыйскай і авіяцыйнай падрыхтоўкі, падтрымліваліся і прыкрываліся 

выключна эфектыўнымі дзеяннямі авіяцыі. … Пасля завяршэння пяхотай 

прарыву ў яго неадкладна ўводзіліся танкавыя сілы. 

Эфектыўныя дзеянні ў наступленні, якія выключалі магчымасць аказання 

якой-небудзь дзейснай дапамогі германскім войскам, дазволілі рускім 

вокамгненна дабіцца такіх буйных поспехаў, што выправіць становішча было 

ўжо нельга…”. 


